

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ НАЗНАЧЕНИЯ ШТРАФА

М. А. Ильина, студентка II курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **И. П. Асанова**, кандидат филологических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы назначения штрафа в современном уголовном праве.

Ключевые слова: штраф, назначение штрафа, уголовное право, УК РФ, Российская Федерация.

На сегодняшний день вопрос назначения штрафа в уголовном праве занимает значительно важное место. Этот вид уголовного наказания имеет особенную историю и известен отечественному праву с древних времён.

Первые упоминания о штрафе обнаруживаются в источниках договорного характера Олега (911 г.) и Игоря (944 г.) с Византией. Отсюда следует, что штраф применялся в качестве наказания.

Развитие феодального строя требовало установления наиболее прогрессивного применения штрафа, как вида наказания. Считается, что идея применения денежного взыскания в качестве наказания закреплена в Русской Правде. Уже в Русской Правде законодательно денежные штрафы (выкупы) делятся на уголовные (денежные средства, взимаемые с преступника, поступали в пользу власти) и вознаграждения потерпевшему (компенсация за причинённый ущерб потерпевшей стороне). Таким образом, уже во времена Русской Правды наказания имело целью не только возмездие и возмещение ущерба, но и финансовые выгоды государства. Это, в свою очередь,

способствовало накоплению княжеской казны, денежные средства из которой тратились на военные нужды и становление государства.

В последующих законодательствах (Судебник 1497 и Судебник 1550 гг.) денежное взыскание также применялось в качестве наказания, но применение его существенно снизилось. Оно применялось в качестве дополнительного наказания, отсутствовал чёткий размер такого наказания. В качестве наказаний выступала смертная казнь и телесные наказания – это цель устрашения, как самих преступников, так и остального населения.

Период правления Петра 1 характерен расширением сферы применения денежного взыскания, которое получило название «штраф». Сфера применения штрафа как наказания была довольно обширна, что объясняется построением нового государственного строя, новой столицы, новой военной политики. Взимание штрафа происходило не столько в пользу потерпевших, сколько в пользу казны, общественных и государственных учреждений.

В 1845 году было утверждено Уложение о наказаниях уголовных и исправительных. В нём чётко регламентировано назначение штрафа в качестве наказания, порядок о замене наказания в виде штрафа в случае, если осуждённый был несостоятелен его исполнить. Взыскиваемые суммы в основном уходили на улучшение мест заключений, а часть взысканий доносителям и укрывателям, мотивируя их к изобличению виновных.

Изучаемый вид наказания сохранился и в нормах Уголовного уложения 1903 года. Уложение 1903 года заменило название «штраф» на название «денежная пеня». Смысл наказания при этом остался прежним. Передовым для того времени явилось то, что уплата денежной пени могла быть отсрочена или рассрочена судом на время не свыше одного года со дня вступления приговора в законную силу, определён размер пени, был решён вопрос о том, куда направляются суммы, поступающие от уплаты денежных пеней.

Важным является и то, что Уголовное уложение впервые закрепило положение денежного штрафа как дополнительное наказание, назначаемое в «случаях, законом предусмотренных». Более того, важным является и то, что в

случае неплатёжеспособности виновного лица, выплата «денежной пени» заменялась арестом.

Дальнейший период развития уголовного законодательства рассмотрим вкратце. Впервые чёткий перечень уголовных наказаний был установлен постановлением народного комиссариата юстиции от 18 декабря 1917 года. В них на первом месте при изложении наказаний указывался штраф. Такая мера была объяснима политическими причинами: построение нового государства, а как следствие – нуждаемость в денежных средствах, а также социальными причинами: революционная борьба, гражданская война.

Послереволюционное развитие страны требовало создания эффективных механизмов или принятия мер для нормативного регулирования, назначения и исполнения штрафа.

В последующие годы советского государства наказание в виде штрафа применялось не так интенсивно. Штраф мог применяться как в качестве основного, так и в качестве дополнительного наказания. Доктрина уголовного права занималась разработкой всё более эффективных методов исчисления штрафа.

Бурные процессы вхождения России в рыночную экономику, смена общественного строя, определили роль и место штрафов в системе уголовно – правовых санкций. Он является одним из видов наказания, широко используемых в судебной практике. В настоящее время штраф относится к числу традиционных видов наказания. Уголовно-правовая политика Российской Федерации направлена на смягчение наказаний за преступления небольшой тяжести, не связанных с лишением свободы. Самым мягким видом наказания в системе видов наказаний является штраф. Он представляет собой вполне адекватное наказание и является уголовным наказанием имущественного характера. Штраф есть денежное взыскание, назначаемое в пределах, предусмотренных уголовным кодексом (Статья 46 УК РФ). В соответствии с п. ст. 46 УК РФ штраф устанавливается в размере от пяти тысяч до пяти миллионов рублей или в размере заработной платы или иного дохода

осужденного за период от двух недель до пяти лет либо исчисляется в величине, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа, взятки или сумме незаконно перемещенных денежных средств и (или) стоимости денежных инструментов. Штраф в размере от пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период свыше трех лет может назначаться только в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса, за исключением случаев исчисления размера штрафа исходя из величины, кратной сумме коммерческого подкупа, взятки или сумме незаконно перемещенных денежных средств и (или) стоимости денежных инструментов. Размер штрафа определяется судом с учетом тяжести совершенного преступления и имущественного положения осужденного и его семьи, а также с учетом возможности получения осужденным заработной платы или иного дохода. С учетом тех же обстоятельств суд может назначить штраф с рассрочкой выплаты определенными частями на срок до пяти лет (п.3 ст.46). Этот вид уголовного наказания не требует для его исполнения никаких существенных затрат и его исполнение зависит от состояния уголовно-правовых и уголовно-исполнительных норм.

Широкое применения штрафа становится актуальной проблемой, так как в сфере исполнительного производства имеются серьезные проблемы. Юридическое содержание штрафа состоит не в лишении, а в ограничении имущественных прав виновного посредством умаления его имущества. Возможности штрафа как уголовного наказания достаточно велики, что заставляет искать пути повышения его эффективности в борьбе с преступностью.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 06.07.2016)

2. Уголовное право. Общая часть: учебник / отв. ред. И. Я. Козаченко. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2012. – 720 с.